TIẾT 7. ÔN TẬP NHẠC CỤ

THƯỜNG THỨC ÂM NHẠC: GIỚI THIỆU ĐÀN NHỊ

I. Yêu cầu cần đạt

1. Kiến thức:

- Thực hiện được hình tiết tấu kết hợp gõ đệm cho bài hát Lí đất giồng. 

- Thực hiện được mẫu âm và bài luyện tập Chú cừu nhỏ trên ri-coóc-đơ. 

- Thực hiện được kĩ thuật luồn ngón trên kèn phím.

- Nhận biết được hình dáng và cấu tạo của đàn nhị. 

2. Năng lực:
+ Năng lực đặc thù:

- Biết cảm thụ về âm sắc và tính chất của tác phẩm khi nghe đàn nhị độc tấu bài Tình quê hương của nhạc sĩ Thao Giang. 

- Hăng hái, tự tin thể hiện trong các hoạt động.

+ Năng lực chung:

- Có kỹ năng làm việc nhóm, tổ, cá nhân.

3. Phẩm chất:

- Giáo dục học sinh yêu thiên nhiên, quê hương đất nước.

- Yêu thích và có ý thức giữ gìn, bảo tồn, phát huy âm nhạc dân tộc.
4. Tích hợp, lồng ghép CDS: HS tra cứu về nhạc cụ đàn nhị.
II. Đồ dùng dạy học:

- Nhạc cụ: Đàn, thanh phách, sáo.

- Bài giảng điện tử.

III. Các hoạt động dạy - học chủ yếu:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Khởi động:   (2-3’)

	- GV cho HS xem hình ảnh và hỏi học sinh: Quan sát hình ảnh, em hãy nêu tên các nhạc cụ dân tộc và các nhạc cụ nước ngoài?

- GV tổ chức trò chơi, phổ biến luật chơi và cách chơi.

- GVNX, dẫn dắt vào bài học.
	- Quan sát và nêu.

- Thực hiện chơi trò chơi.



	2. Luyện tập – thực hành:  (16-17’)

	* Ôn nhạc cụ: Nhạc cụ thể hiện tiết tấu và nhạc

cụ thể hiện giai điệu.

a) Nhạc cụ thể hiện tiết tấu

- Gõ đệm cho bài hát Lí đất giồng
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- GV chia 2 nhóm: 

+Nhóm 1 thực hiện hình tiết tấu 1 với nhạc cụ song loan; 

+Nhóm 2 thực hiện hình tiết tấu 2 với nhạc cụ thanh phách. 

- GV bắt nhịp cho 2 nhóm hát bài Lí đất giồng kết hợp với gõ đệm 2 hình tiết tấu đã ôn. 

- GVNX, tuyên dương.

b) Nhạc cụ thể hiện giai điệu

* Ri–coóc–đơ

[image: image2.png]- B luyén tdp.

ho cia ban Ma-ry

L citu n

G

(Trich)

Nhac nugc ngodi

4
=





- GV cho HS ôn lại bài luyện tập Chú cừu nhỏ của bạn Ma-ry: cho HS thực hiện hát nốt và vỗ phách trước khi thực hiện trên sáo ri-coóc-đơ.

- GV bắt nhịp cho HS thực hiện cùng với nhạc đệm. 

- Gọi HS thực hiện.

- GVNX, tuyên dương.
	- Thực hiện theo GVYC.

- HS thực hiện hát kết hợp gõ đệm theo hình thức: nhóm, cặp đôi,... 

- Đọc lại tên nốt kết hợp vỗ phách.

- Thổi theo nhạc đệm.



	3. Hình thành kiến thức mới: (13-14’)

	* Thường thức âm nhạc: Đàn nhị
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- GV cho HS quan sát video, clip về đàn nhị đang diễn tấu (độc tấu hoặc hoà tấu trong dàn nhạc dân tộc)

- Các em có biết các nghệ sĩ đang biểu diễn nhạc cụ gì không?

- GV cho HS nhận biết hình dáng và cấu tạo của đàn nhị qua hình ảnh đàn nhị trong SGK.

- GV đặt câu hỏi để HS nêu cấu tạo của đàn nhị.

- GVNX, tuyên dương.
*Nghe tác phẩm Tình quê hương – Sáng tác: Thao Giang

- GV giới thiệu vài nét về tác phẩm Tình quê hương viết cho đàn nhị độc tấu:

     Nhạc sĩ Thao Giang là một tên tuổi lớn của nghệ thuật đàn nhị chuyên nghiệp Việt Nam thế kỷ 20. Cuộc đời ông gắn liền với âm nhạc truyền thống dân tộc, đặc biệt là nghệ thuật hát Xẩm. Nhạc sĩ Thao Giang tên thật là Nguyễn Văn Vĩnh, sinh ngày 22/7/1948 mất 24/10/2023 tại Hà Nội. Ông là tác giả của tác phẩm độc tấu đàn nhị kinh điển “Kể chuyện ngày mùa".  Và còn là tác giả của nhiều tác phẩm viết cho cây đàn nhị khác như: “Tình quê hương", “Làng ven sông", “Đan lưới”… Ngoài ra, ông còn sáng tác tác phẩm cho một số nhạc cụ dân tộc quen thuộc như: “Hương rừng” (đàn tam thập lục), “Ao cá Bác Hồ” (đàn tranh), “Du thuyền trên sông Hương” (đàn bầu), “Đường xa vui những tiếng đàn” (đàn tỳ bà)… 

        Năm 2022, ông được trao tặng Giải thưởng Nhà nước về Văn học nghệ thuật với cụm hai tác phẩm: “Kể chuyện ngày mùa” và “Tình quê hương”.

- GV cho HS nghe trích đoạn và gợi ý cho HS cảm thụ một số yếu tố như: âm sắc của tiếng đàn nhị, nhịp điệu và tính chất sau khi nghe bản nhạc Tình quê hương. 

-  Tích hợp CDS: HS tìm kiếm file MP4 để nghe biểu diễn đàn nhị.
	- Quan sát, lắng nghe.

- HS trả lời câu hỏi: 
- Quan sát và nêu cấu tạo của đàn nhị.

- Lắng nghe, theo dõi.

- Nêu cảm nhận.



	4. Vận dụng: (2-3’)

	- Giáo viên nhận xét và khen ngợi.

- Đánh giá và tổng kết tiết học : GV khen ngợi HS cố gắng, tích cực học tập . Khuyến khích HS về nhà tìm hát một bài dân ca mà mình thích.

- Cho cả lớp hát lại bài Lí đất giồng.

- Dặn HS về nhà ôn lại bài hát, chuẩn bị bài mới.
	- Lắng nghe HD.

- Hát lại bài Lí đất giồng.




